

F 治理欠薪冬季行动

凌海市法院执行干警五赴沈阳，为七位农民工追回十年欠薪

星夜送款，暖透他们等待的寒冬

焦倩 本报驻锦州记者 王璐璐

2025年9月，七位农民工手握胜诉判决书，心头却仍有彷徨——他们中多数人的这笔工资已被拖欠长达十年。这笔钱，既是压在农民工心头的巨石，更考验着司法权威与公平正义的成色。随着该案移交凌海市人民法院执行，攻坚序幕正式拉开。被执行人宁某如同“人间蒸发”，工作一度陷入僵局。

“第五次，必须找到他！”

这起执行案件面临线索零散、地域阻隔等多重难题。面对困局，凌海市法院执行局果断激活攻坚机制，誓要啃下这块“硬骨头”。执行干警四度赴沈阳寻踪：首赴沈阳，细阅卷宗梳理线索，摸清被执行人活动轨迹；二赴沈阳，开展线索筛查与精准布控，却仍空手而归；三赴、四赴沈阳，虽线索初现却屡屡失之交臂——宁某在县城登记的三处住所、沈阳租住的四处房屋、户籍地老宅，乃至其女儿学校周边均排查殆尽，依旧一无所获。

四度北上，四度落空，但执行干警毫不气馁。分管执行工作的副院长黄艳春勉励团队：“只要大家一心为民的初心不改，就一定能找到突破口！”通过整合研判碎片化信息，与当地公安机关联动协作，执行小组终于在第五次出征前，精准锁定宁某在沈阳的藏匿地点。



执行干警连夜将执行款送到农民工手中

2025年11月25日夜间，执行小组第五次驱车直奔沈阳。这一次，干警们精准施策、雷霆出击，成功将规避执行的宁某拘传，未给其任何脱逃之机。

从对峙到和解的八小时

被依法拘传回凌海市法院的宁某，起初仍抱有侥幸心理，试图以“没钱”“经营困难”等借口继续拖延。

针对宁某的顽固态度，黄艳春、执行局局长与承办法官紧急会商，创新性组织“三方会谈”——法官、被执行人宁某与线上连线的七名申请执行人，同时邀

请宁某的亲友到场见证。

从11月26日中午到夜晚，历时八个多小时的沟通协调中，电话那头传来农民工哽咽地诉说：“十年了，我们早就不抱希望了……”法官一边向宁某严正释法，告知其拒不履行生效判决将面临拘留、追究刑事责任等法律后果，一边耐心转述农民工家庭因病致贫、因欠致困的实际困境。

法律的威严震慑与情感的真诚触动，终于击溃宁某的心理防线。他低下头，承认错误，向其亲友筹资，与七名农民工达成执行和解协议，全部执行款足

额到账。

深夜送薪上门暖民心

案件虽已执结，但责任未止。看着刚刚到位的执行款，执行干警们做了一个暖心的决定：“今晚就送过去！让乡亲们睡个踏实觉！”

当时时针已指向20时，月牙如钩，繁星点点。凌海市法院距农民工聚居的乡村逾六十公里，干警们披星戴月踏上送薪之路。

夜色深沉，乡路崎岖，执行干警凭借手机导航与零星路灯，逐户走访农民工住所。敲开一扇扇家门，递上一沓沓带着司法温度的执行款，换来的是一张张从难以置信到满含感激的笑容。

最后一笔案款送到老孙家中时，身患重病的老孙握着执行款的手不住颤抖：“真没想到，十年了，你们真把钱追回来了……”他紧紧拉住干警的手，激动得久久不愿松开。老孙的妻子声音哽咽：“天寒地冻的，没啥好招待的，我给你们煮碗热面条吃吧……”

早已饥肠辘辘的执行干警却婉言谢绝了这份朴实真挚的情谊，当最后一笔案款送达完毕，返程已至凌晨。身体的疲惫难掩内心的充盈，干警们深知，他们送去的不仅是拖欠十年的工资，更是司法公信与民生温度，是七个家庭重燃的生活希望。

葫芦岛市龙港区综治中心整合22家单位力量，实现矛盾纠纷化解率99%

这里，让矛盾化解有速度更有温度

本报驻葫芦岛记者 郑子超

F 综治中心规范化建设进行时

“本来我是要去信访局的，路过综治中心，我就进去看了看，没想到只用三天，事儿就解决了。”近日，在葫芦岛市龙港区综治中心帮助解决了小区下水问题后，葫芦岛街道某小区80多岁的王大爷就成了“活广告”，逢人就夸综治中心办事又快又好。

“过去，老百姓遇到矛盾纠纷，对于到哪里去调解经常一头雾水，现在，这些难题都可以在我们综治中心‘一站式’解决！”龙港区综治中心主任井源用“平安守护站”来形容综治中心，“只进一扇门，能解万般事”是综治中心对群众的承诺。

共驻共建 形成化解合力

散是满天星，聚是一团火。走入龙港区综治中心大厅，群众接待大厅、调解室、速裁法庭、心理咨询室等功能区各司其职，但只要接到群众诉求，中心“一呼百应”，常驻+轮驻在中心的公、检、法、司、信访、人社、住建等22家单位便能随叫随到。各单位接待窗口都配置了精通业务的骨干人员，为来访群众答疑解惑，确保

每起矛盾纠纷都严格按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”依法办理。

王大爷前不久“顺路”走进了龙港区综治中心，反映下水管道漏水问题。综治中心交办给住建部门和属地街道。仅仅三天，老化、损坏的下水管道全部更换完毕。

龙港区综治中心通过整合人民调解、行政调解、司法调解等资源力量，对各类矛盾纠纷统一受理、分类流转、依法办理、闭环管理，推动群众诉求有效化解，形成“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”工作模式，实现群众诉求快速解决、矛盾纠纷高效流转处置。2025年以来，已化解矛盾纠纷1164件，化解率达99%。

专业专职 高效解决纠纷

在龙港区综治中心能“打官司”吗？能！该中心是葫芦岛市第一家设立速裁法庭的区级综治中心。对于事实清楚、争议较小的简单案件，可以依托速裁法庭实现“快立、快审、快结”。

2025年6月，一名50多岁的妇女拿着手机急急忙忙地走进了龙港区综治中心，受理此案后，立即交办给属地街道。经过

向引导员询问“我是不是遇到诈骗的了？”引导员立即陪同其来到法院窗口核实情况。龙港区人民法院窗口入驻人员在查看短信内容后，认定该信息确实是法院向其发送的“诉讼案件送达”通知。随着交谈的深入，法院工作人员发现其中的“内情”，原来，这是法院受理的一起物业服务合同纠纷案，涉及某业主拖欠2000余元的物业费，而这名妇女被卷入案中。中心工作人员与法院在同原告物业深入沟通和反复协调下，最终原告同意撤回起诉，案件圆满解决。

群防群治 汇聚平安力量

2025年6月14日，家住某小区的米姓老人因为一棵樱桃树与一楼邻居产生矛盾，来到区综治中心求助。多年前，她和老伴在小区内种下了一棵樱桃树。自老伴去世后，这便是她的精神寄托。但是近日，一户新住户入住了老人楼下，认为这棵树碍事，要将其砍掉。老人听说综治中心能帮助调解矛盾纠纷，就来到区综治中心寻求帮助。龙港区综治中心工作人员受理此案后，立即交办给属地街道。经过

基层工作人员和网格员的耐心调解，双方达成一致意见，一楼住户将在明年开春时将樱桃树移出交给老人栽植，矛盾纠纷就此化解。

为了加强中心“群防群治”联动力量，龙港区综治中心还通过引入龙港区法院老肖金牌调解团队，为复杂纠纷提供专业解决方案；建立了调解专家库、法律专家库、心理咨询专家库。同时以综治中心为“指挥部”，以网格单元为“桥头堡”，依托从群众中产生的595名网格员，建立“人在格中，事在网中”的工作机制，将源头预防、受理处置的场所都“搬”到离人民群众最近的第一线。

高效联动，是龙港区综治中心践行“以人民为中心”的生动体现。中心自实体化运行以来，坚持和发展新时代“枫桥经验”，全力打造“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”的“龙港”样板，持续深化“入驻单位+中心”的联动模式，让综治中心成为群众信赖的“矛盾纠纷终点站”。通过统筹协调、部门协作，不仅快速化解了群众的“急难愁盼”，更让基层治理的“温度”和“速度”深入人心。